

湖南发布

# 湖南自贸试验区取得阶段性成效

## 一年来,10余项改革成果全国首创,总体方案121项改革试点任务实施率80.2%,新设企业5934家

湖南日报·新湖南客户端9月18日讯(记者 黄婷婷 彭可心)2020年9月21日,中国(湖南)自由贸易试验区正式获批。今天,省政府新闻办在长沙举行中国(湖南)自由贸易试验区建设一周年新闻发布会,发布湖南自贸试验区一周年建设成果。

一年来,湖南自贸试验区聚焦“为国家试制度、为地方谋发展”目标,大

胆试、大胆闯、自主改,各项工作开局良好,取得阶段性成效。

顶层设计基本完成。由省委书记、省长任组长的中国(湖南)自由贸易试验区工作领导小组等体制机制已全面建立,围绕总体方案121项改革试点任务,制定提出321项具体落实举措,发展蓝图基本绘就。今年底前将出台《中国(湖南)自由贸易试验区

条例》,为自贸试验区建设提供法制保障。

改革创新加快推进。截至8月底,总体方案121项改革试点任务实施97项,实施率80.2%;建设实施方案321项落实举措实施266项,实施率82.9%。形成了一批特色鲜明的制度创新成果,10余项改革成果为全国首创。

发展动能持续增强。一年来,湖南自贸试验区新设企业5934家,实际利用外资7.04亿美元;新引进项目270个(“三类500强”企业投资项目18个)、总投资额2743.8亿元;实现外贸进出口1460亿元,占同期全省外贸总额的30%以上。

省人民政府副省长、省自贸办主任任何报翔发布相关情况。



9月18日,省政府新闻办在长沙召开中国(湖南)自由贸易试验区建设一周年新闻发布会。

湖南日报·新湖南客户端记者 童迪 摄

### 10余项改革成果全国首创

进口转关货物内河运费不计入完税价格,预计带动外贸量年增300万吨以上;综保区内包装材料循环利用监管,既给园区企业带来了实实在在的效益,又产生了节能减排的良好效果;

国际邮件、国际快件和跨境电商业务集约化发展,货物快流,推动“内陆腹地”变“开放高地”……

湖南自贸试验区10余项改革成果全国首创。外籍专家管理和服务“三窗合一、三证合一”、对非易货贸易、工程机械二手设备出口、5G赋能提升长江航道等特色创新项目正加快推进。

截至8月底,总体方案121项改革试

点任务实施97项,实施率80.2%;建设实施方案321项落实举措实施266项,实施率82.9%。

政府职能加速转变。实行全链条放权赋能、全领域极简审批、全覆盖“一件事一次办”,营商环境得到明显优化;在全面推行“证照分离”改革,全程建立“帮代办”机制后,企业设立登记时间压缩到1个工作日内;重大项目用地不愁,自贸试验区开辟“绿色通道”服务,审批实效提高50%。

投资改革逐渐深化。全面落实外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度;执行外商投资信息报告制度,实现市场监管、商务、外汇年报“多报合一”;“湖

南招商云平台”上线,加强招商引资一站式服务。

对外贸易快速发展。简化综保区进出口区管理,实现非保税包装材料快捷循环利用;建设具有国际先进水平的国际贸易“单一窗口”,实现数据协同、简化和标准化;启用出口“提前申报”新模式,货物到港即放,实现“零等待”“抵港直装”,口岸通关时效进一步提升。

金融实现开放创新。长沙“数字人民币”试点加快推进中、开展知识产权质押融资、完善跨境电商收付汇制度等,项项都是让人惊喜的新举措。同时实施了跨境人民币便利化政策。

### 三大片区各出高招,成果丰硕

长沙、岳阳、郴州,三大片区各有特点,建设各具高招。

长沙片区围绕高端装备制造、新一代信息技术、高端现代服务业、临空产业等,引进重大项目53个。

三一重卡、三一科学城、山河工业城、黄花数字贸易港等项目陆续落地。

长沙四小时航空经济圈建设逐步成型,基本覆盖了当今世界经济增长速度最快、发展活力最足的地区。中欧班列跑出内陆开放发展的新速度,国际货运航线运营规模和质量稳步提升。

眼下,第二届中国-非洲经贸博览会即将于9月26日在长沙拉开帷幕,非洲在华非资源性产品集散和交易中心也在加快建设。

岳阳片区做好“水”文章、做活“港”经济,通过金融创新做强“链”优势。

一年来,中创空天、攀华集团等头部企业落地岳阳,航运物流、新材料、电子商务等产业加速发展。

同时,岳阳片区加强与上海、宁波等沿海港口口岸通关和国际物流合作,提高江海联运效率,恢复开通城陵矶至香港江海直航。

郴州片区在全面对接粤港澳大湾区建设上“闯”出了新气象。

正威新材料、湘南科创产业园等项目焕发新机;富富共创、上海英才科技、海润电子科技等一批现代服务业和数字经济企业相继落户;有色金属、电子信息产业链日益完善。

一年来,湖南自贸试验区新设企业5934家,实际利用外资7.04亿美元;新引进项目270个(三类500强企业投资项目18个)、总投资额2743.8亿元;实现外贸进出口1460亿元,占同期全省外贸总额的30%以上。

### 推动湖南实现更高层次开放发展

经过一年的探索实践,湖南自贸试验区开放步伐明显加快,创新活力持续迸发,营商环境明显改善,改革红利逐步释放。

下一步,湖南自贸试验区将建设成为“改革试验区、开放引领区、创新驱动区、发展排头兵”,为建设现代化湖南贡献智慧和力量。

全力打造制度创新新高点。赋予湖南自贸试验区更大改革自主权,深化首创性、集成化、差别化改革探索,形成更多可复制可推广的湖南经验。

全力打造高端要素聚集区。积极搭建融资、人才、物流、科技创新、项目服务、信息支撑等平台,推动资本、技术、数据、知识、管理等高端要素聚集。

全力打造对外开放高地。全面落实外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度,着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,着力形成产业链、供应链、创新链等“批发性”成果,着力探索湖

南自贸试验区“一产业、一园区、一走廊”等创新型经验。

“湖南作为内陆省份,不沿海、不靠海,必须充分用好自贸试验区这一国家级平台,辐射带动提升全省开放水平。”省商务厅党组书记沈裕谋说。

他介绍,要建好、用好湖南自贸试验区,推动湖南实现更高层次开放发展,将从几个方面发力。

紧紧围绕自贸试验区总体方案,全面实施工作目标、全面落实改革任务,交出高标准、高质量的答卷。

继续瞄准“为国家试制度、为地方谋发展”的两大使命,在政府职能、投资改革、贸易高质量发展上下功夫,打造世界级先进制造业集群、打造中非经贸深度合作先行区、打造联通长江经济带和粤港澳大湾区的国际投资贸易走廊等,发挥国际物流通道“五大集结中心”作用,深入对接长江经济带、粤港澳大湾区等

国家战略,提高战略支撑力。

全面推进121项任务和321项举措落地,抓好改革创新经验复制推广,做好经验案例征集筛选。不断优化产业环境、产业生态,推动产业智能化数字化,办好第二届中非经贸博览会,夯实投资贸易便利化平台通道。按照国家“全链条保护”新要求,持续推动各类行业标准落地,建立全新的数字知识产权生态。

以创新飞地经济为抓手,出台支持联动协同发展的指导性意见,鼓励和支持自贸试验区片区与省内非片区开展创新飞地经济合作。以总部基地为抓手,促进产业集聚。围绕片区主导产业,大力引进企业总部、功能性总部、区域性总部等,打造具有比较优势的总部经济生态圈。以专业招商为抓手,提升招商实效等。以智库建设为抓手,大力培养和引进开放型经济人才,建立专家智库,为湖南自贸试验区凝聚各方智慧和力量。

进出口总值的28.2%。

“自贸试验区+综合保税区”双区优势凸显,综合保税区的平台集聚效应不断增强。1至8月,湖南自贸试验区内的长沙黄花、岳阳城陵矶、郴州3家综合保税区实现进出口总值719.8亿元,分别占湖南省综合保税区和湖南省进出口总值的85.4%和19.4%。

### 前8月湖南自贸试验区进出口破千亿元

#### “自贸试验区+综合保税区”双区优势凸显

湖南日报·新湖南客户端9月18日讯(记者 黄婷婷 通讯员 林俊)中国(湖南)自由贸易试验区建设再创新成绩。长沙海关今日发布统计数据显

示,今年1至8月,湖南自贸试验区累计实现进出口总值1059.6亿元,占同期湖南省进出口总值的28.6%。其中,累计出口677.3亿元,占同

期湖南省出口总值的26.6%;累计进口382.3亿元,占同期湖南省进口总值的32.9%。8月份,湖南自贸试验区进出口总值164.2亿元人民币,占同期湖南省

长沙片区

### 全球高端装备制造基地正崛起

湖南日报·新湖南客户端9月18日讯(记者 彭可心 黄婷婷)今天,省政府新闻办在长沙举行中国(湖南)自由贸易试验区建设一周年新闻发布会。记者从发布会上获悉,长沙片区挂牌成立一周年以来,牢牢把握“一基地一中心一先行区一增长极”的战略定位,积极打造全球高端装备制造基地。

打造全球高端装备制造基地既是长沙片区的发展使命,也是长沙片区的核心优势。

长沙片区打造制造业企业数字化转型新模式,获批5个国家级工业互联网试点示范项目。形成“政府+专业智库+企业主体”一体化推进机制,加速全国对非合作资源向湖南聚集。同时推进黄花综保区与黄花机场港区联动,企业通关成本节省30%以上。

加速推进项目建设。新引进项目74个,总投资1751.3亿元,其中三类500强项目13个。三一智联重卡和工程机械扩产项目、上汽大众新能源汽车生产项目等一批重大产业项目加快推进。

中非经贸合作促进创新示范园建成使用,黄花综合保税区二期封关运行。自贸总部基地、三一科学城等28个功能性平台正稳步推进。片区累计新增市场主体1.2万家、新增企业3747家。

率先中部地区开通至东欧的全货机航班,累计开通或复飞国际定期货运航点15个。1-8月,黄花机场国际货邮吞吐量增长64.8%;中欧班列(长沙)累计开行625列,增长77.56%。片区累计实现外贸进出口额712.82亿元。

长沙片区推出自贸区特色的“一件事”套餐40项,办理材料精简85.5%,办理时限压缩65.6%。社会投资工程项目“拿地即开工”审批最快5个工作日完成,会展审批集成服务平均审批时间缩短至7个工作日。

#### 数读 长沙片区这一年



岳阳片区

### 做好“水”文章 做活“港”经济

湖南日报·新湖南客户端9月18日讯(记者 彭可心 黄婷婷)记者今天从省政府新闻办举行的中国(湖南)自由贸易试验区建设一周年新闻发布会上获悉,一年来,岳阳片区依托自身区位优势,通过模式创新做好“水”文章,通过制度创新做活“港”经济。

岳阳作为全省通江达海的开放桥头堡,独享湖南境内163公里长江岸线。岳阳片区充分结合片区水运优势和产业发展需求,实行差异化探索,初步形成15项“首提首批首创”成果。

其中,“进口转关货物内河运费不计入完税价格”创新事项,是全省首个国家级试点案例,该模式降本增效作用十分明显,分别为冷链、普柜运输节约成本950元/柜、380元/柜,并将带动外贸量年增300万吨以上;“进口药食品同源食品通关便利化”创新事项,是首个省级创新案例,改革后进口通关时间由15天缩减至2天,岳阳也是全国唯一实施此创新事项的内河港口。

推行自贸片区与新港区、综保区联动招商,成功引进项目109个,其中50—100亿元项目8个,100亿元以上项目3个。新材料产业方面,攀华年产400万吨薄板新材料一期预计年底投产。智能制造产业方面,汇川年产1100万台伺服电机生产销售基地开工建设,预计2022年3月投产。电子信息产业方面,引进中南智能工业互联网产

基地、海铭德数字化工,5G+工业互联网应用加快发展。新经济产业方面,58科创、深圳陨石传媒、云端数字经济园等陆续进驻,嵘峨公司、华萃化工贸易等新经济总部成功落地,“EOD数字经济产业综合体”启动建设。

用好口岸平台,发挥“三区一港四口岸”八大国家级开放平台优势,开通至香港直达航线和至重庆集装箱航线,松阳湖铁路专用线正式运营,实现进出口贸易额579.5亿元;综保区进出口贸易额总量居全省第一,增长值排全国特殊海关监管区第14位。

#### 数读 岳阳片区这一年



郴州片区

### 全面对接粤港澳大湾区

湖南日报·新湖南客户端9月18日讯(记者 彭可心 黄婷婷)记者今天从省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,郴州自贸片区挂牌成立一周年以来,发挥郴州的区位优势,推进与前海、横琴、南沙等先进片区的紧密对接,逐步实现与粤港澳大湾区的全面对接。

制度创新有“大”的突破。102项改革试点任务已实施83项,实施率81.4%;264项落实举措已实施217项,实施率82.2%。

初步形成了31项具有郴州特色的制度创新案例,其中区内包装材料循环利用监管模式、保税维修等6项有望申报全国或全省首创。在全省率先推出不动产登记“四化”模式,实现“不见面”办证和“多件事一次办”。

区域合作有“强”的推进。与大湾区商协会、产业园区和高校、研究所、自贸区联盟合作,搭建了制度研究、科技创新、产业共建平台。加强湘粤两省政务服务数据共享共用,实现了一批高频涉企事项跨省通办。

与大湾区实现了海关互通、物流畅通、人才流动,建设了对接粤港澳物流的新基地,与深圳盐田港、蛇口港无缝对接。

聚焦“3类500强”及行业领军企业招商,加快推进产业集群提能升级。累计签约入驻项目87个,同比增长

93.3%,总投资235.68亿元,同比增长26.8%。招商洽谈项目80%以上来自大湾区。

构建了《郴州片区高质量发展实施意见》“1+N”政策体系,出台了招大引强、产业提质、人才引进、总部经济和现代服务业聚集发展等25个政策文件。

一年来,郴州片区活力涌动,新设企业1063家,同比增长187.4%;完成进出口总额167.77亿元,增长27.1%;实际使用外资1.38亿美元。

#### 数读 郴州片区这一年

